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Kövessék a jó példát!
(K.) Ha már annyira egygyé forrott 

kormányunk a német birodalom politi­
kájával, hogy semmit sem tehetünk nélküle, 
de mindent vele és őt épen ezért minden­
ben és nyakra-főre követni sietünk, akkor 
már méltán hiszszük azt, hogy fel vagyunk 
jogosítva azon véleményre is, miszerint a 
német birodalom egyes miniszterei 
által sem fogja engedni magát túlszár­
nyalni a Szapáry és Tisza kabinet, hanem 
mivel megelőzniük nem lehetett, hát leg­
alább nyomdokait fogja követni, a melyre 
most több oka, de jó alkalma is van.

Poroszország pénzügyére az egyenes 
adó reformját, mint jótéteményt üdvözölte 
az egész ország lakossága, midőn azt a 
mait évben 900 márkában állapította meg, 
mint minimumra és a porosz pénzügyér nem 
állt meg ott, hanem az ez évi budget- 
1 árnyaláskor 1200 márkára emelte fel a 
személy-kereseti adómentességet.

Hiszszük és reméljük is, hogy gróf 
Szapáry pénzügyér ur, mint a vele született 
nagylelkűségnél (?) fogva is követni fogja 
a jó példát. . . már csak azért is, mivel 
ez igen jó tőr lenne a közelgő választások 
alkalmára és mivel ezen az utón mutat­
hatná meg azt, hogy 5 exczellencziája 
igazán szabadelvű ember, még Tiszá-va 
szemben is, főkép most, a midőn a cziiuer- 
kérdésbeu történt mozgalom után is zsebre 
dugta nemcsak tárczáját, de azt a kudar- 
czot is, minek talán épen ez volt az oka.

He eltekintve ettől, a német czimborá; 
már azért is követnie kell az adók reform­
jában, mivel Bausner delegatus még a ma­
gyar delegáczióval is >hoclH-ot kiáltatott 
Bismarcknak, mint a két állam vezér­
diplomatájának. Tette pedig ezt a magyar 
delegáczió 17 éves korában! Bizony nevet­
séges ez minden más előtt, csak mi ma­
gyarok tartjuk azt állami létfeltételeinkbe 
vágó, szomorú balfogásnak, mert ez nem 
az ország és nemzet önállósága és függet­
lenségének, hanem más valaminek 
újabb, sokat mondó jele.

Epen azért elvárjuk a »bocin-o, 
rival ló delegátusoktól is azt, — hogy 
legalább a személykereseti adóreform be­
hozatalával is sietni fognak megörökíteni 
Bismarck emlékét a magyar parlamentben is.

Tudjuk mi jól, hogy gr. Szapáry már 
fel is tette magában azt, hogy hamar I 
troppo lett a czimer-kérdésben minden I 
erőfeszítése daczára, hát legalább íiemes- 
lelküen most fog Tisza kényelmetlen hely­
zetén emez adóreform behozatalával segí­
teni. Mily meglepetés lesz majd az ő ör­
vendetes barátérzelmeinek mély forrásából ? 
mert hát ennyivel Szapáry is tartozik Ti­
sza kormányelnöknek a czimer-kérdésben 
tett neki ugratásért.

Elvárjuk tehát a mostani költségve­
tési vitánál az országnak szánt eme méltó 
meglepetést ... S ha ez meg fogna tör­
ténni, akkor jaj neked ellenzék, mert te 
csak szóval sürgetted azt, mit a pénzügy ér 
mint tényt fog majd felmutatni ?. . . Hogy 
berlini kollegájával e tekintetben is lépést 
tarthasson, ily módon vághasson rést az 
ellenzék soraiban, csakugyan el kell magát 
valamire szánnia, s hogy az általunk egész 
komolyan (?) ajánlott mód most épen 
kapóra fogna jönni, úgy a választások előtt, 
hát mennyi ellenzéki választókerülettel ren­
delkezik majd akkor gróf Szapáry ? Mind 
ezen egyetlen tényével hódítaná el? Múlik 
az idő, majd meglátszik, követik-e a jó 
példát ?

Ha pedig ebbeli szándékaiban csalód­
nánk, akkor aztán furcsa világot láthat 
a jövő választáskor Szapáry ur és pártja, 
ha csak még kora tavaszszal Rotschild 
báró egy kis krach-ot nem idéz elő vala­
hol, hogy az ott nyert perczentjeit a ma­
gyarországi korteskedésre felajánlja, mert 
különben aligha úgy fog eldőlni a válasz­

ig, mint azt Tisza és Szapáry urak óhaj­
ának. Különben addig még meg fog szó- 
alni Kállay ur is, ki most is elfelejtette 

azt, hogy mit is tartalmazott hát a dele- 
gácziót megnyitó beszéd. Mert ő bizony 
vét és félmilliót kér, a megnyitó beszédben 
ledig az lett mondva, hogy az okkupáit 
tartományok maguk bírják fedezni szüksé­
geiket; eliez majd lesz alkalmunk szólam!

— A kir. táblák deczentralizácziója a
budapesti ügyvédi kamara választmánya köze­
lebbi ülésében tárgyalta a kir. táblát deczent- 
ralizácziójára vonatkozó miniszteri leiratot. Dr. 
Darányi Ignácz. mint a kiküldött albizott­
ság előadója jelentésében kilencz királyi táblát 
vél feláliitatni, még pedig a budapesti királyi 
tábla jelenlegi területén nyolczat, u. m. Buda­
pesten, Pécsett, Sopronban 
sáli, Debreczeuben, Szegeden és 
mesvárott, a marosvásárhelyi királyi tábla te­
rületén pedig egyet, t. i. Kolozsvárott. Ezen 
előadói jelentés ellenében a királyi táblák de- 
czentralizácziójának már most leendő életbe­
léptetése mellett, mint a mely deczentralizá- 
czió a szóbeliség és közvetlenség behozatalára 
az első lépést van hivatva képezni, többen 
felszólaltak.

— A szerb lázadás. A szerb csapatok 
a Cestobrodiza és Banja körül fekvő terület­
ről a felkelőket elűzték és Boljevacot meg­
szállották. A felkelők mindenütt 
szétszórattak és megadják ma­
gokat. A felkelők menekülő maradványait 
egyenkint üldözik. A fegyverek kiszolgáltatása 
most már teljes rendben megy végbe. A zaj• 
esári hatóságok ismét folytatják mtiködésöket. 
Zajosáénak továbbá a katonaság által megszál­
lott poljevazi és bánjai területnek, a főváros­
sal és az ország többi részével való össze­
köttetése helyreállittatott. és i g y a fölke­
lés teljesen elnyomatott. Az 
egész országban teljes nvuga om uralkodik. Á 
bűnügyi eljárást legközelebb megindítják.

— Belföldi hírek. I v á n k a I m r e a 
magyar delegátió közelebb tartott ülésén a 
honvédségnek tüzérséggel való 
ellátását is sürgette, a mi némi 
feltűnést kelthet. A honvédségnek fejlődését 
eddig illetékes helyről oly féltékenyen gátol­
ták, hogy a szárazföldi torpedóknak (pedig 
azok védelmi eszközt képeznek) beszerzése azért 
tagadtatott meg, mert az ilyesmi „a honvédség 
szervezetével ellenkezik“. — F i 1 i p p o v i t. s 
b. szertábornagy horvát bánná való kinevezte- 
tése, mint a Pest. Korr. jelenti, befejezett 
t é n y. Ugyan e kőnyomata lap azt is tudja, 
hogy B e d e k o v i t s b. újra kinevezik 
horvát miniszternek. — Fiúméban nagy 
ünnepiességekkel fogják fogadni gróf S z a- 
p á r i Géza volt kormányzót, ki nejével együtt 
e hó 17-éu érkezik oda, hogy elbúcsúzzék a 
várostól, mely hozzá annyira ragaszkodott

A két beszámoló.
Osbreczen, nov. 11.

Debreczen városa II, és III. kerületének 
képviselői, két szabadelvüpárti képviselőnk 
Körösi Sándor és Kiss Lajos, vagy hogy a 
plakát és beszámolás megkülönböztető sorrend­
jét használjuk: Kiss Lajos és Körösi Sándor 
iira^- tegnap d. e. jelentek meg a reájok sza­
vazott választók, vagy is a szabadelvű párt 
körében. A most folyó országgyűlés viselt és 
viselendő dolgairól mondtak el egyet-mást, s 
ez alkalom városnak tanácstermébe mintegy 
150 egyént vonzott. Láttuk a hallgatóság kö­
zött néhány függetlenségi polgártársunkat; 
úgy halijuk, a piakátuinos meghívók azért nem 
szólották nékiek is, mivel az ellenzék részéről 
közbeszólásoktól tartottak s ez esetleg zavar­
hatta volna a szónokokat. így is csak elüldö­
gélt Saul a próféták között, hiszen jelen vö t 
a város polgármestere és szép számmal kép­
viselte magát a városi tisztikar is, valószínű­
leg, sőt — értesülésünk szerint — épen csak 
azon okból, hogy desavouálja a kormánylap 
azon szűkkeblű felfogását, mely szerint a vá­
rosi hatóság akkor áll a „pártok felett“, mi 
dón oly mozgalmakból, melyekben egy pártnak 
valami része van, tüntetőleg i lmarad (épen 
úgy, a hogy a „Furcsa háború“ podesztája 
használja a kis és nagy kaput,) a más párt 
felett azonban már csak azért sem óhajt állani,

mivel ennek különben is közege és eszköze. 
Megjegyezzük továbbá, hogy igen válogatott 
közönség gyűlt össze: legnagyobbrészt hiva­
talnokok, feltűnő nagy számú izr. polgártárs, 
a kik — mellesleg mondva — nem valami hi-

maguk felől Körösi 
természetesen 

mig 
cse-

s a főiskola ifjúsága, 
mely a Thaly Kálmán beszámolóján úgy tudott 
lelkesülni, teljesen elengedte magának azt a 
szerencsét, hogy egyik rég nélkülözött, jeles 
tanárának — ezúttal elmondott, sikerült él 
czeiben gyönyörködhessék. Érdekes, hogy a 
két szabadelvű képviselő, épen a városi tisz­
tikartól i övetve, azon hivatalos helyiségekből 

melyek Thaly Kálmán 
tartattak.

De mit is hallottunk és lát unk mi, a 
kiknek e beszámolókban részünk jutott ? Va­
lóban hü képét — a Tisza Kálmán páriámén 
turizmusának . .. oly képviselőkben, kik valódi 
typusai azon pártnak. Imé, ott egy képviselő, a 
kinek nem volt mondani valója az egész par­
lamentáris időszak alatt s ezúttal is azon ki­
jelentésében culminált beszámolása, hogy ő 
Tisza Kálmánnak mint eddig, úgy ezentúl is íöl- 
tétlen híve Mellette a másik kormánypárti 
typus, aki már érzi a beszéd szükségét és be­
szél azon a hangon, a melyen a Tisza politi 
kájáró! beszélni lehet: bizonyos felületes átsik- 
1 ássál, a komoly mélybe-hatolás helyett köny- 
r.yelmü tréfán kapó modorban, ügyvédi rabu- 
lisztikával s végül aztán, hogy az egésznek 
czinikus accentusa és szánalmas tartalmatlan- 
sága némileg elsimittassék, elkiáltja, hogy: 
„éljen a szabadság — éljen a 
ház a!“ Erre hat csak rá kell kiáltani, hogy 
éljen — és a modern parlamentáris szó­
noklat ezen épen nem ügyetlen termékének 
megvan a hatása. Kiss Lajos képviselő ur ré­
szét az egész párt-aktusban nem tudjuk kör­
vonalazni, de azt vettük észre, hogy Körösi 
urnák jutott az ellenzékkel s lapjával való po 
lémia, a horvát és zsidó-kérdések védelme és 
annak ügyes feltálalása, a mi a kormánypár­
tot oly népszerűtlenné feszi s a mi annyira 
megnehezíti a párthivek helyzetét is. Mondot­
ta azt, a mit a kormánylapokból untig olvas­
tunk. Némi önállóságról tanúskodik erélyes 
hangsúlyozása annak, hogy a horvát-Láui állás 
eltörlendő s azon pártban szokatlan erős 
hangok voltak, midőn a muszka invázió bekö­
vetkeztének elkerülheílen voltát hangsúlyozta 
s nem félt a zsidó-kérdés darázs-fészkét is 
megbolygatni, egy-két oldalvágásban elégítve 
ki a szabadelvű pártnak épen nem jelentékte­
len antiszemitikus árnyalatát is. Ez volt e 
kortes beszéd érdeme, a többi — ismételjük — 
vezérczik az ösmeretes nagy T szeretetne 
méltó modorában. A külügyek felől, az occu- 
pált tartományokról, a láthatáron mutatkozó, 
harczi-viharrá fejlődhető fekete pontokról . . . 
azokra nézve Arany Jánosunkkal látszik tar­
tani a kormánypártnak ezen ni. t. tagja is, 
azt váltván, miszerint „beszéljen az, 
hogy... hallgatok.“

A beszámolás lefolyásáról n)"ert részle­
tes és tárgyilagos tudósításunkat a követke­
zőkben adjuk:

Fráter Imre pártelnök jóval 10 óra után 
monda el megnyitó szavait, a melyekben üd­
vözlő a megjelenteket s kijelenté, hogy a Deb­
reczen sz. kir. városa két szabadelvű párti 
képviselője, Kiss Lajos és Körösi Sán­
dor urnák (éljenzés) felhasználván a de- 
legáczionális munkálatok következtében beál­
lott parlamenti szünetet, beszámoló beszédeik 
megtartását elhatározták. Miután ezen óhajtá­
sukat a párt bizottságával közölték, ez a be­
számoló beszédnek mai napon való megtartá­
sára hívta meg a három kerület szabadelvű 
párti választó polgárait.

E megnyitó szavak után Kiss Lajos, vá­
rosunk II. kerületének képviselője kezdett 
.szólaui. Köszönetét fejezi ki a megjelenteknek, 
a miért alkalmat nyújtottak néki a lefolyt par­
lamenti munkálkodás főbb mozzanatainak elso­
rolására, továbbá arra, hogy ezekkel szemben 
elfoglalt álláspontját kijelölje. Nem foglalkozik

ő az országgyűlés által hozott törvények tü­
zetes fejtegetésével. Azon meggyőződését óhajtja 
indokolni, melynél fogva ő a szabadelvű párt­
hoz tartozott s annak most — úgymond — 
meg inkább hive, mivel azt véli, hogy csak is 
ezen párt politikája és épen e párt mostani 
vezetőinek vezérlete mellett érhetők el ered­
mények minden rázkód tatás nél­
kül. -- A kormány politika e 1 é g- 
gé nagyra alig becsülhető ered­
mény ének nevezi a költségvetést, 
mert ennek fonalán az állam kiadásait bevéte­
leiből fedezi s csak is oly közgazdasági ágak­
ban folyamodik kölcsönhöz, s melyeknek felvi- 
rulása ezt elengedhetíemié tette. Nagy áldo­
zatoktól s az adó-teher emelésétől_ sem riad 
vissza ilyenkor, utalván más külföldi országok 
közül Olaszország példájára, mely — hogy a 
deticzittől meneküljön — a köznépre nézve a 
legsulyosabbat, az őrlés i-adót hozta be.
Épen a legszegényebb osztályokra való tekin­
tet vezérlé — szőnek szerint — kormányun­
kat, midőn még adómentes tárgyakra veté ki 
az uj adókat. A szegényebb osztályok köuy- 
nyebbségere fogna válni az uj a d ó k e z e- 
1 é s i törvény és kivált a közadó bíró­
ság intézménye, melynél fogva most már — 
úgymond — „részrehajlatlau“ bíróság fog Ítélni, 
mely azonban nem fogja az államot csonkítani 
bevételeiben. — Áttér szónok kormányunk 
közlekedési ügyünk fejlesztésére; kiépíttetett a 
budaujszönyi vasút vonal, a mi vív­
mányt képezne az oly hat a1 inas osztrák vasúti 
társasággal szemben s hangsúlyozza azon tényt, 
hogy a lefolyt ülésszakok alatt hat állami ga- 
rancziát nélkülöző vasútvonal kiépítésére ké­
retett engedély. Megemlékszik a fiumei kikötő 
kiépítéséről s nagy figyelemre méltónak minő­
síti kormányunknak az országos szer­
vezkedés és a szellemi e 1 ő h a 1 a- 
d á s terén kifejtett munkásságát. Amott a 
tisztviselők minősítésének törvényét, itt a ta­
nári minősítést s a törvény azon intenczióját 
említi, hogy államunkban ezentúl a vallás-fele- 
kezetek örve alatt hazaellenes czélok ne ápol­
tassanak. Felemlítvén a 120 katonai alapítványi 
helyet, mintegy félóráig tartó beszédét azon 
kijelentésével fejezi be, hogy „valamint eddig 
csak hazafias meggyőződésének teljes megnyug­
vásával csatlakozott a kormány politikájához, 
úgy ő azon kormánynak a mely nyolcz év le­
forgása alatt, daczára az elemi, pénzügyi s 
másnemű csapások egész sorozatának nyugod­
tan intézte hazánk belügyeit, hazánkat — 
úgymond — a rendezett államok sorába emelte 
s számára — folytatja szónok — tiszteletet 
szerzett a külföldön, bent pedig a magyarság 
öntudatát emelte : ő hive leend azon még hát­
ralevő idő alatt is, melynek leforgásával a je­
len országgyűlés véget ér.“ (Éljenzés.)

Körösi Sándor, a Debr. városa III. kerü­
letének orsz. gy. képviselője pontban 3/^ 11 
órakor vette át a szót s előadása egész óra időt 
töltött be. Szónoklatának kezdetén részéről is 
örömét fejezi ki ateiett, hogy szinről-szinre 
láthatja választóit, és hogy alkalmat nyert 
arra, miszerint függetlenül kimondhatja 
„elfogulatlan bírálatát a kor­
mány é s a szabadelvű párt el­
járása felett“. Neki már kevés mon­
dani valója maradt Kiss Lajos képviselő társa 
beszámoló beszéde után; ő — úgymond — 
már nem tehet egyebet, mint letallózza előtte 
szólott képviselő társa által elhagyott kalá­
szokat. „Igen okosan tette“ — úgy­
mond — Kiss Lajos, hogy az ország pénzügyi 
helyzetének fejlesztésébe is bele bocsátkozott 
és maga is érinteni fog a e nagy fontosságú 
kérdést; ne mondhassa az ellenzékiek közül 
senki, hogy erről ■— mondja szónok nem 
m erne k megemlékezni, hogy e kérdéssel 
nem mer n e k választó polgártársaik előtt 
megjelenni. Ó midőn megkísérli pénzügyünk 
fejtegetését, nem az ellenzéki lapok 
adataira, hanem a hivatalos kimutatásra, a 
hivatalos adatokra támaszkodik, melyek igaz, 
hogy pénzügyi helyzetünket nem épen v i- 
rágós színben tüntetik fel,*) de az még sem 
oly elszomorító, hogy okunk lenne azért két­
ségbe esnünk. 1875 óta, mikor Tisza Kálmán 
a kormányra lépett, szónok szerint f o 1 y to­
tó n o s javulást tapasztaltunk elannyira, 
hogy most a legkedvezőbb állapotnak örvend­
hetünk .... az akkorihoz képest. 0 nem 
feg beszélni milliókról, — csak röviden ta­
gadja az ellenzék által hirdetett állapotok lé 
tezését. Hiszen 75-ben 70 millió forint volt a 
deficzit; 1880 ban már 23-ra apadt le; a jövő 
évi költségvetés pedig 298 millió rendes ki­
adással 295,512,102 forint rendes bevételt mu 
tat fel, úgy hogy a jövő évi deficzit nem megy 
többre 2.680 ezer forintnál. Sőt a pénzügymi­
niszter e csekély deficzit elenyésztetése végett, 
jövedelmi uj pótadót vet ki. Szónok kénytelen 
beismerni, hogy ez uj teher az országon. De

*) E tekintetben hát teljesen megegyeznek az 
ellenzéki lapokkal!

zelgő dolgokat hallottak 
ur részéről. Nem maradtak el 
a helybeli szabadé!vüpárt ösmert alakjai, 
az iparos és földmivelö osztály feltűnően 
kély arányban jelent meg

I vonult a terembe, a 
Pozsonyban, Kas-{ beszámolásakor csukva 

Te-
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ha nem akarunk több adósságot csinálni, ha 
meg akarunk szabadulni a deficzit súlyos ter- 
hétő, kénytelenek vagyunk az adóemeléshez 
folyamodni.' A kiadások terén már oly nagy 
mérvű megszorításokat, tettünk, hogy annál 
szigorúbb takarékoskodásig nem lehet men­
nünk. A földbirtokot sem lehet több adóval 
terhelni. ezért kellett a jövedelmi pótadó se­
gélyforrásához folyamodni. Az ellenzék jogosan 
és kötelességszerülég intéz támadásokat a 
pénzügy terén és gyakorolja itt is ellenőrző 
szerepét, csakhogy — úgymond — nem volna 
szabad, de meg nem is szép eljárás a népet 
ámítani, hogy a kormány igy megöli, úgy meg 
öli a népet s roppant sok adó miatt vége a 
világnak.*) Az ilyen eljárás talán szaporítja a 
pártot egy-két könnyen hivő, félénk \á 
lasztóval, az ország hitelének pedig tetemes 
károkat okoz. Ezek után áttér szónok a múlt 
ülésszak alatt hozott törvények ismertetésére 
és bírálására. A közigazgatás javítása érdeké­
ben alkotott törvények közül kiváióaknak tün­
teti föl a köztisztviselők- minősítése és a me­
gyék háztartása figvére vonatkozó törvényeket. 
Hiába van a világ valamennyi törvénye, ha 
nincsenek alkalmatos, ügyes, képzett végre­
hajtóik, alkalmazói. Keidig hazánkban az volt 
a nagy baj, hogy a hivatali állásokra nem a 
képzettség és érdem segítette az embereket, 
hanem a mozgató erő mindenütt a klikk, 
családi érdek, n e p o t, i s ni u s s 
más ilyenek voltak.**) Hogy állunk most e 
tekintetben V 64 alispán közül csak 40, 26 
szabad kir. városi polgármester közül 21. i 18 
rend. tan. városi polgármester közül csak 50 
bir képességgel hivatalára.***) Jövőre az ily szo­
morú viszonyoknak nem szabad jeleni;ezni ; 
mind az állami, mind a megyei és városi hi 
vatalok csakis quaiiíikált egyénekkel töltendők 
be. A másik t. i. a megyék háztartásáról szólló 
törvénynek jótékony hatás; is több elismerés­
ben volna részesítendő, mint a hogy azt — szá­
nok szerint — az elieszék teszi. Ó — úgy 
mond — csak ugv magunk közt, 
mint saját véleményét kimondja, hogy kívána­
tos volna e törvény hatáskörét a szabad kir. 
városokra is kiterjeszteni, melyek epugv ön­
álló törvényhatóságok, mint a vármegyék.

Szerinte e törvény, nemhogy megölte 
volna a megyei önkormányzatot, a mint az 
ellenzékiek állítják, de sokkal inkább k i szé­
le s b i t e t t e és hathatósan támogatja azt, 
miután az állampénztárból most már állandó­
sított összeg utalványoztatik a megyei háztar­
tás fedezésére. Támogatja állítását, utalva arra 
is, hogy a megye kormány engedély nélkül is 
vethet ki pótadót 3°0 ig kormány, engedélyivel 
pedig még 2"/0et. Áttér most az uzsora és ez­
zel kapcsolatban a korcsmái hitelt szabályozó 
törvényre Bővebben fejtegeti e törvényjavas­
latnak előzményeit, vissza menve egész Soio.dg. 
Egyszersmind kimagyarázni igyekszik, hogy 
miért nem lett volna czélszerü elfogadni a 
kisebbség azon javaslatát, hogy a kamat maxi­
mum szigorúan Gn 0 ban állapíttassák meg 
Szerinte czélszerütleu lett volna ez először is 
azon roppant concurentia tekintetéből, mely 
korunkban mindenütt annyira ki vau fejlődve; 
de másodszor figyel "-mine! keliett lenni a kamat 
termesz-tere is, mely használati dija a köl­
csön vett tőkének, mely azonkívül meg risico 
praemium (koczkáztatási dij) is. A korcsmái 
hiteire vonatkozó törvény érintése után, mely 
saját szavaival élve, az’ a tanácsot adja : „Két 
forintig ihatsz, de többet ne igyál, ha nincs 
pénzed, eredj haza és igyál vizet.“ áttér szó­
nok a középiskolai törvény ismertetésére s ez 
alkalomból először is rosszalja, miszerint az 
ellenzék mindig azzal vádolja a kormányt és 
kormánypártot, hogy nagy alkotásokra képte­
len. Ezt a vádat szónok szerint a kormány az 
említett törvényjavaslat keresztülvitelével fénye­
sen megczáfolta. Miért volt szükség e tör­
vényre V Feleli, hogy nemcsak pedagógiai és 
didactícai czélból. hanem azért, hogy gát vet 
tessek azon üzelmek ellen, melyeket a feleke­
zeti autonómia köpenye alatt némely nazafiat- 
ian erzelmü magyarországi lakos folytatott, és 
hogy a középiskolai oktatásnak egységesség 
adassák. A reál- és gymnásiumi oktatás egye­
sítése. vagy különválasztása között kelivén 
választani, kijelenti, hogy ö az utóbbi irányt 
követi. Az ellenzék egy része azt vitatja, hogy 
e javaslat keresztülvitele megsértett é, 
megsemmisítette a protestáns autonómiát. () 
egyáltalában nem osztja e nézetet, hiszen e 
törvény nem az egyes vallásfelekezetek egy­
máshoz! viszonyát érinti, e pusztán tanügygyel 
foglalkozik, a vallástól, egyháztól független 
közép iskolai oktatásra tartozik. Egy képvi­
selő nem tartozik eljárásáról Istenen és lelki- 
ösmeretén kívül senkinek számolni, de ő kia­
karja fejteni okát annak ho7v miért szavazta 
meg ama törvényjavaslatot, Megszavazta min 
deuekfelett azért, mert nem volt egységes 
középiskolai törvényünk, mely a gymnásiumi 
és reál oktatást szabályozta volna. Egy ily 
törvényt pedig csakis az állami törvényhozás 
alkothat. Mert az állam, az általános emberi 
eszmék, czélok megvalósítására alakul; a ne­
velés, a miveltség pedig, keli hogy ne egyes 
emberek, felekezetek kezében legyen, mint. 
nállunk, hanem hogy az az állam feladata kö­
rébe tartozzék. Hogy századokon kere-ztül a 
papság, az egyház vezette és kezelte a nevelés 
ügyet, az a középkor sajátszerü viszonyaiból 
keletkezett.

így volt ez hazánkban is, igy maradt ak­
kor is, midőn a reformátió meghonosodott ; 
azonban már az 1791-dik 20 dik törvény czikk- 

a két prot. egyház autonómiáját
. *) Sót annyira megyünk mi el'enzékiek, hogy a 

költségvetést magát tartjuk ámításnak.
**) És ez nem a kormánypártnak szólott?
»**) Hej! azok a mi atvámk, a kik mégis jó 

kózigazgatast teremtettek I

Írja körül és biztosítja, ki van kötve az állam 
legfőbb felügyeleti joga is ; ki van mondva, 
hogy a közép iskolai oktatás egy később ho­
zandó törvény által fog szabályoztalak Ez Ígé­
ret csak 1883 ban teljesedett, be. A változás, 
melyet ez uj törvény előidézett csak annyi, 
hogy az iskolák hatósága által eddig papírra 
irt tudósítások helyett a kormány ezután egy- 
egv kiküldött élő személy utján fog tudomást 
szerezni az iskolák szervezetéről, és tanításá­
ról s fogja azt ellenőrizni. Szónok büszke rá, 
hogy azon református egyháznak tagja, mely 
a magyar nemzetiséget feutartotta, mely a 
szabad eszméknek oly dicsőséges harezosa volt 
mindig s ha egyházának, felekezetének jogait 
szabadságát veszély fenyegetné, ő is kész vol 
na azért még életét feláldozni, mint az ősök 
tették. Nekünk nincs mit titkolni a kormány 
előtt, nincs okunk bezárni a kormány biztosa 
elől iskoláinkat, hiszen mi magyarul, magyar 
szellemben tanítottunk mindig és tanítunk most 
is.1) Ámde különösen a szászok léire magya­
rázták az autonómiában nyert jogaikat és visz- 
visszaéltek azzal, államellenes tanokat ápol­
ván iskoláikban.2) Ezt nem engedheti meg 
az állam. E veszedelmes bajon akar segíteni 
az említett törvény. Majd évtizedek múlva 
élvezni fogjuk ennek hasznos következményeit 
a ki nem tűrheti e törvény erejét, fel is ut, le 
is ut. el mehet I

A földmivelési, valamint a közlekedési 
miniszter is több üdvös törvény javaslatot ter­
jesztett a ház elé : de különösen megérdemli 
a fö lendítést és elismerést a honvédelmi mi­
niszter. kinek a honvédség iránti buzgó jóaka­
rata tagadhatatlan. Dicsérettel emeli ki szónok 
az lbsJ-iki 39. törvény czikksiek módosítását, 
a véderő terén, mint szintén a ludovica-aka- 
demiárt vonatkozó törvényt; mind kettő — 
úgymond — sokat tesz arra nézve, hogy a 
magyar ifjúság idegenkedését a katonáskodás 
iránt megtörje és megszerezze a magyar elem­
nek ugv a közös hadseregben, mint a honvéd­
ségben ' azt a helyet, mely számánál fogva 
megilleti és föltámassza a régi harczias szel­
lemet.

„íme, mélyen tisztelt választópolgár­
ság !“ — folytatja szónok — „ez az én nagy 
bűnöm, hogy ezen hasznos törvény javaslato­
kat megszavaztam, melyért az ellenzékiek mél­
tatlanul elitéinek.3) ti sem tartja még most 
állapotunkat valami rózsásnak, absolut jónak ; 
még sok javitui való maradt mind az anyagi, 
mind a szellemi téren. A kormánypárt és az 
ellenzék közt lényeges kiilömbség található. A 
függetlenségi párt a közjogi helyzetet előbb 
megakarja szüntetni s azután rendezni zavaros 
állapotunkat ; a mérsékelt elienzek fenn akarja 
ugyan tartani a jelenlegi statusquot, csakhogy 
a maga vezérférfiait kívánja a p iros bársony 
székbe juttatni.

Szónok Ígéri, hogy inig a kormán , — 
mint szerinte eddig tette — a haza javára 
működik, ö támogatni fogja. Ok — kormány- 
pártiak — nem vindikálják magoknak a ha­
zafi kizárólagos czimét; mi nt ezt a szélső­
bal állítja a maga részére ;4) mert a függet­
lenségi párt is a hazajavára törekednék, ám 
de nem képes Lelátni, hogy az az ut, melyen 
halad talán egy nagy nemzeti sírba 
vezet: azt az elvet követve talán meg ma­
radunk két lábú embereknek, de 
magyaroknak aligha, a veszedelmes szláv áram­
latban. 6 Deákkal tart, a ki azt mondta, hogy 
a hazáért mindent lehet koczkáztatni, de ma­
gát a hazát nem. — Ezek után áttér szónok 
a horvátügyre. Hosszasabban ismerteti 
a horvát lázongás ösmeretes keletkezését és 
lefolyását. Kifejti a magyar országgyűlési pár­
tok álláspontját a horvát mozgalommal szem­
ben. Előadó szerint a kormányt azon czel ve­
zette, hogy a nyelv kérdésben ne vegyük fel 
a harezot a Morvátokkal. Helyesli a kormány 
ezen magatartását. Mert a Morvátok vagy azért 
lázadtak fel. hogy sértette őket a magyar fel­
irat, vagy azért, hogy elszakadjanak a magyar 
korona uralma alól. — Ha az első ok áll, ak­
kor a kettős feliratú czimerek levevése után 
természetes hogy a kedélyek lecsillapulnak, 
na pedig az a szándék jók, hogy lerázzák ma 
gukról a magyar fenhatóságot, majd meg mu­
tatjuk mi nekiek, hogy ki az ur ; ha kell is­
mét meghódítjuk őket és majd akkor széttép- 
tlk azt a fehér lapot5) Szónok a kiegyezési 

törvényt hibáztatja, milyen sem a jogtudomány 
sem a történelem nem ismer; e törvény miatt 
a magyar kormány Horvátországban minden 
törvény miatt minden befolyását elveszítette. 
Épen azért okvetetlen revideálni a kiegyezést 
és pedig úgy, hogy a báni hivatalt, mely in­
kább katonai mint polgári méltóság, el kell 
törölni, mert az a mai pariamentarizmussal 
nem fér össze, vagy legalább betöltetlenül 
kell hagyni, mint tettük a nádori méltósággal; 
helyébe a horvát miniszter hatáskörét kell ki­
szélesíteni, úgy a mint legjobb lesz.

Végül fölemlíti szónok a jövő ülésszak 
alatt a ház asztalára kerülendő nevezetesebb 
törvényjavaslatokat. Első ezek közt a zsi­
dók és keresztyének közti há­
zasságról szóló törvén yjavas- 
1 a t, mely kettős czélt akar elérni; elósször, 
hogy lehetővé tétessék a házasság zsidók és 
keresztyének közt is, és másodszor, hogy a 
külföldön kötött házasságok hazánkban is tör- 
kényeseknek ismertessenek el. E törvényjavas-

’) Csakhogy mi épen egy bekövetkezhető s ezen 
magyar szellem kárára szolgálható aera praeczedens» 
előtt csukjuk be oskoláink ajtaját.

-1 Ugyan, ki ellen menny dörögnének önök ha 
a szászok nem volnának ?

J) Vagy egyetlen rendelkezésükre á'ló eré­nyük?
') Mert a szélbalon kevesebb a „Gründer“ és 

„tgazg. tanácsos.“
... . A kormánypárt hősiessége a dörgő frázis, 

i Uiszi-e ezt valaki, ha szónokolja is ?

lat elfogadását a szabadelvüség, az államnak 
a polgárok iránti kötelezettsége is meg köve­
teli. Szónok inkább óhajtotta volna az álta­
lános kötelező polgári házasság 
behozatalát, ha bár ez ősmerve az uralgó val­
lási érzékeuykedést, a melyet kímélni kell, a 
jelen viszonyok közt alig ha volna kivihető. 
No de majd el jön az egyetemes felvilágoso­
dás ideje, mely lehetővé teszi ezt is. Szónok, 
ígéri, hogy ő elfogadja ama javaslatot, el jogi, 
politikai és társadalmi okokból. Nem tanácsos 
— úgymond — hogy a zsidók e 1 z á r ko­
zott s á g b a c maradjanak tovább is mert 
hisz azzal csak az antiszemitizmus veszélyes 
tüzét élesztenék. Ha veszedelmesek 
a zsidók, azon kell igyekeznünk, hogy e ve­
szély megszüntessék, ám de ne úgy, 1 ogy 
agyon üssük őket, vagy kikergessük Jeruz á 
lembe. Nagyon igaz, hogy a zsidóság sok visz- 
szataszitó vonással bir, de mind ez a 20GO 
éves elnyomatásnak, szolgaságnak következmé­
nye ; e megrögzött szokásokat és jellem voná­
sokat 16 évi szabadság bizony nem képes ele- 
nyésztetni. Ha a jogi válaszfalakat lerontot­
tuk, kell hogy a társadalmiak is ledöntesse­
nek. Ha a zsidók, sok vagyont kaparitot 
tak össze (sic) akkor házasodjunk össze a 
zsidókkal, mert igy könnyebben vissza lehet 
szerezni az eladogatott ősi nemesi birtokokat 
az összeházasodás által a zsidók mnjd levetke­
zik rossz, bűnös tulajdonságaikat, mi pedig 
olyanokat sajátítunk el, melyekre ugyan égető 
szükségünk van.

Fölemlíti még a főrendiház reformját, 
valamint az ipar törvény revisióját, mely bizo­
nyosan az országgyűlés elé kerül a rövid idő 
múlva megnyitandó ülésszakban. Ez nem párt­
kérdés, milyennek sokan tekintik, ez olyan 
közös érdek, melyből nem szabad kortes esz 
közt csinálni. Jól esik hinnie, hogy egy iparos 
sem hagyja el meggyőződését a függetlenségi 
párt kévéért, mely csak óhajtja a revisiót, de 
nem képes keresztül vinni, mig a kormány­
párt, többségben lévén, nemcsak akarja, de ki 
is viszi azt.*)

Nekünk — végzi szónok — a mostani 
békés időket nem szabad elszalasztanunk, most 
alkottunk egy erős Magyarországot, hogy bát­
ran és sikerrel küzdhessünk meg az orosz ha­
talommal, mely keietfelé terjeszkedésében, 
minket sem fog elkerülni. Ajánlja magát a 
polgárság elfogulatlanul bírálata alá ; mely ha 
kedvező lesz, buzdítani fogja őt, hogy ezután 
összes erejével támogassa a kormányt. Éljen a 
haza ! Éljen a szabadelvű párt!

Szónok bevégezvén előadását, újra Fráter 
Imre, a szabadelvű párt elnöke veszi át a szót. 
Mindkét képviselőnek köszönetét szavaz s biz­
tosítja a párt osztatlan bizalmáról és ragasz­
kodásáról. Végül utal azon ősmagyar szokásra, 
melynél lógva nálunk minden nevezetes aktus 
áldomással pecsételtetik meg s a sza­
badelvű párt tagjait egv este 8 órakor kezdő­
dő s a „Bika“ szálló termében megtartandó 
társas vacsorára hivja meg.

Ezzel a közönség mintegy 12 órakor, 
szétoszlott.

Polgármesteri jelentés.
A f. hó 9-ikén taitott városi közgyűlé­

sén Simonffy Imre kir. tanácsos, polgármester, 
a szept. és okt. hónapokról szóló jelentését, a 
következőkben terjesztő elő:

A í. é. szept. és október haváról szóló 
jelentésemet tisztelettel kővetkezőkben tér 
jesztem elő :

Közegészségügy.
Szeptember hóban az egészségi állapot 

erősebben volt megtámadva, mint augusztus 
hóban. A gyermekeknél a bélhurutou kivül 
mely még szept. hóban is szedte áldozatait, i 
vörheny (skarlatiua) lépett fel járványosán, 
különösen a hatvanutezai részen, a külvárosi 
és csapóutczai iskolákban.

Miután a vörheny járványos volta kons­
tatáltatok, az egészségügyi bizottság az ide 
vonatkozó törvény érteimében, járványbizott 
Sággá alakult s a járvány meggátlására követ 
kező intézkedéseket tett:

1. A hatvanutezai külvároson levő isko­
lákban a tanítás 15 napra beszüntettek.

2. Az összes iskolák f rtőtleuitése elren­
deltetett.

A járvány szigorúbb megfigyelése óta i 
betegülési és halálozási esetek következők vol 
tak:

Szept. 9-től 29-ig megbetegiilt 69 gyér
mek, meghalt 11. október hóban a helyzet 
nem javult, miután a vörheny betegülési eset 
89, haláleset pedig 17 fordult elő.

A közkórház beteg-forgalma követ 
kező volt:
Átjött szept. hóra...........................62.
Felv. szept. és okt. hóban . . ’ ’ isi.
Gyógyulva elbocsáttatott................ 160
Meghalt.............................................. 15.

Maradt okt. végén 68 beteg.
Népesedés. Született a város területén 

két hó a’att:
Fiú....................................................182.
Leáily............................................. 161.

Összesen: 343.
Meghalt a város területén: fiú . 140,

leány 155.

nak 14; a kapitányi hiv. által megbüntette­
tek 112.

A városból eltolonczoltatott 110: keresz­
tül tolonczoltatott 30; kényszer útlevéllel ki- 
utasittatott 1, — összesen 141 csavargó.

Ipar-ügy.
A kapitányi hivatal, mint első fokú ható­

ság által különféle iparnemeknek önálló foly- 
tathatása czéljából, összesen 16 iparhatósági 
igazolvány állíttatott ki; még pedig kis ven- 
déglősségre 3. fodrász- és borbélyüzletre 2, 
csizmadia Iparra 2, termény- és vegyes keres­
kedés, bőrkereskedés, pintér, czipész. hentes, 
órás, férfiruha-üzlet, női divatüzlet és szatócs- 
ipar 1 — 1.

A felsorolt iparosok közül 9 idegen lé­
vén, tőlük városi dij czimen 90 írt vétetett be 
a házi pénztár részére.

Ipartőrvény elleni kihágás két hó alak 
nem fordult elő.

Honvédelmi-ügy.
A városunkban állomásozó m. kir. hon 

védzászlóalj és huszárezred őszi gyakorlatai 
József főherczeg ö cs. és kir. fensége jelenlé­
tében szept. 11-én befejeztettek s a bevonult 
honvédek szabadságoltattak.

(Vége köv.) ____

— Verhovay Gyula védelme. A „Függet­
lenség ismeretes ügyében V erhovav Gyu­
la hosszabb beadványt intézett a budapesti 
kir törvényszékhez, melyben nyílt vizs­
gálatot kér maga ellen. Az öcscse ellen 
folyó vizsgálat egyes mozzanatai — úgymond 
— ugv intézteitek, hogy annak helyzete le­
gyen a töke, melyen ellene igyekeznek ková­
csolni a fegyvereket. A vizsgálat folyamán ho­
zott végzések és azok titokzatosságba burko­
lózó indokai adtak tápot a roszakaratu gyanú­
sításoknak. Várta volna, hogy ő, mint tanú 
kihailgattassék, hogy a bíróság meggyőződhes­
sék : nem roszakaratu gyanúsításra épített zak­
latás forog-e fenn ? Hogy ki nem hallgatták, 
annak okát abban találja, hogy a bíró­
ság tanuk vallomása és okmá­
nyok bizonyítása alapján meg­
győződött, miszeri n őez ügy­
ben nem érinthető, be nem vonható. 
Meggyőződött, meggyőződhetett a bíróság, 
hogy ő a lap pénzügyi kezelését nem végez­
hette, mert ehhez sem kedve, sem ideje nem 
volt. E tényekkel szemben a vizsgálatnak nem 
szabad elzárkóznia. A fenforgó ügy mielőbbi 
befejezését kérve, igy végzi beadványát: „Ez 
okon lépek a tek. kir. törvényszék elé, hogy 
becsületem oltalmazása végett, a lappangó 
vizsgálat helyett a nvilt vizsgálatot kérjem. 
Mentelmi jogomat nem akarom, és nem fogom 
felhasználni köpönyegül. Nem volt az nekem 
takaróm más viszonyok közt sem. Most pedig 
csak nyűg az nekem, mig köpönyege azoknak, 
kiknek ürügyül és fedezőül szolgál az orvtá­
madásokra.“

Összesen : 295, 
s ennélfogva a születések 48-al múlják felül a 
halálozási eseteket.

Rendészet.
A rendőrség letartóztatott 125 egyént; 

ezek közül átadatott az illetékes kir. biróság-
*) Csakhogy már 8 éve vannak többségben s ha 

a kisebbség nem sürgeti, talán most sem lát hozzá a 
öbbaég ! S z e r k.

— A főiskola köréből. A magyar irodalmi 
önképzőtársulat szépirodalmi szakosztályának 
f. hó 11-kéu tartott ülését Révész Kál 
m á n elnök a következő beszéddel nyitotta 
meg:

A szokott rövid szavakkal nyitnám meg, 
mint máskor, e szakosztály gyűlését tisztelt 
társaim, ha e mai napot egy világtörténeti 
nagy esemény évfordulati ünnepélye felül nem 
emelné azon magas színvonalon is, melyet mint 
az Urnák napja, különben is elfoglalva tart.

Igen .... Mialatt én e szavakat han­
goztatom, a világ minden részében, ezer meg 
ezer szent helyen, a pompás, büszke dómok­
ban épen úgy, mint a szegényes kápolnákban, 
egyetlen dicső férfiúról történik emlékezés s 
száz meg száz különféle nyelveken hangzik a 
magasztos ének : „Erős vár a mi Istenünk “ 

A nagy ref>rmátor azonban, kinek most 
négyszázados születési évfordulóját ünnepli a 
világ, nemcsak azon vallásfelekezeté, mely öt 
alapítójaként tiszteli, hanem az egész emberi­
ségé. Az eisiebeui szerény bányászlak szülöt­
tének nagy szelleme áthatja az egész világot.

Mint a szabad szellemű D ö 1 1 i n g e r 
római katholikus prépost épen pár nappal 
őzelőtt, oly találóan kifejezé : Luthernek hal­
hatatlan érdemei vannak a nyelv, irodalom, 
énekköltészet és tanügy magasztos köreiben is.

S ez általánosan elismert tény költé fel 
bennem az óhajt, hogy e tudományoknak szen­
telt ős intézet egyik s épen irodalmi öuképző 
társulata is emlékezzék meg, habár csak leg­
szűkebb körében, de a legnagyobb tisztelet 
és az ósziu e hála benső melegségével azon 
nagv szellemről, ki négyszáz évvel ezelőtt jött 
e világra, hogy azt — bár nem kívüle 
keresett megállási pontot — Archimedesként 
sarkaiban megmozdítsa.

Messze vezetne s nem is ide tartozik, 
rajzolni azon óriási hatást, melyet Luther mű­
ködése a vallásos, erkölcsi, társadalmi és tu­
dományos élet nagyíontosságu mezején kiví­
vott és elért s amely hatás tart, növekszik 
még most is ; s nem is fog megszűnni, mig 
csak szabadon működhetik az emberi elme.

A kegyelet milliónyi fényes szöyétnekei 
mellett csakis társulatunkban, szépirodalmi 
szakosztályunk gyűlésén akartam felgyújtani 
egy pillanatra az emlékezet kicsiny világát; 
felgyújtani azon férfin tiszteletére, kinek örök­
szép vallásos költeményét, Urunk 
áldott születésének ünnepén, mindannyian oly 
meghatottál! énekeljük.*)

Le akartam róni körünkben is a köteles 
hálát a tudomány királyi fönsé-

* Reformált énekes könyvünkben a 64-ik dicseret
„Az Istennek szent" angyala“ Fordítója 
ismeretlen. Régebben hazai s külföldi evangélikusok is 
énekelték, sót hazánkban a rom. katholikusok 
is. Ezek persze nem is gondolták, hogy Luther e gyö­
nyörű ének szerzíje.
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-ének és szabadságának elszánt 
L j n o k a. — a n e m z e t i n y e 1 v, i r o- 
Jalom ésmüveltség lelkes apos­
tola i r á n t.

S azon kívánsággal végzem be rövid 
megemlékezésemet, s azon óhajtással nyitom 

e szakosztály mai ülését, hogy legyen e 
társulatnak, legyen ez ős főiskolának minden 
tana. most és minden időben, a nemzeti nyelv 
]ieV és irodalomnak, a tudománynak és költé 
szelnek oly hőkeblü oly igaz es oly buzgó 
barátja, művelője és terjesztője, mint azon fér- 
f1Ui kinek négyszázados születési évfordulója 
ma méltán ünnep tárgya széles e világon .

„Tigris és hiéna “
Abból az alkalomból, honv a kolozsvári 

Nemzeti Színház szinrehozta Petőfi drámáját, 
Beöthy Zsolt a „P. N.“ hasábjain megjegyzést 
tesz az előadás jelentőségére s magára a da­
rabra is. E megjegyzéseket érdekesnek tart­
juk reprodukálni, mivel egészen ellenkező lei- 
fogást tükröznek vissza, mint a kolozsvári 
sajtó és magunk is. így hangzanak:

„Petőfi drámájának kolozsvári előad at a sa 
alkalmából (igy szól Beőthvj azt olvasom a 
Pesti Naplóban, hogy a Tigris és Hiénának a 
nemzeti színház,kan bemutatása is réméibe t.

„Én ezt nem remélem. Petőfi drámája 
egyáltalában nem sikerült munka. A legtulzóhb 
franczia romantika hatása alatt termett: kép­
telen lázálom, melyből valódi erő. rend és 
igazság egyként hiányzanak. A szörnyű, a 
végletes, majd tréfának tetszik benne allugó- 
féle stil torzított utánzásánál fogva, majd nem 
egyszerű rideg képtelenségnek. E történet nem 
létezik; az emberek nem léteznek. Benyomá­
suk léptennyomon a komikumba csap. A köl­
tőjére oly méltán büszke a nemzet, hódolt Pe­
tőfi lángszellemének, csodálta dalaid s elfe­
ledte drámáját. Ez a feledség és tisztelet.“

„A kolozsvári színház igazgatója máskép 
gondolkodott s a Tigris és hiénát ’előrántotta 
a feledésből. Az isten tudja, mi czélja lehe­
tett. Bármit írnak az odavaló lapok, hiszek 
annyit a kolozsvári közönség Ízlésében, hogy 
az ejőadást sérelemnek érezte a nagy költő 
emléke iránt. Sikerről beszélnek ; de hát sza 
bad e Petőfinek ilyenforma sikereket szerezni 
0 csak diadalkocsin jelenhetik meg előttünk; 
a színpadra pedig ugv vonszolták fel. Ez tisz­
teletlenség iránta; megsértése kegyeletünknek 
és ízlésünknek. Engedje meg, t: szerkesztő ur, 
kifejeznem a reményt, hogy a nemzeti színház 
igazgatóság tartózkodni fog a kolozsvári példa 
követésétől. Beöthy Zsolt.“

így szól a „Pesti Napló“ kritikusa. En­
gedje meg nekünk — Írja a kolozsvári „El­
lenzék“ — erre csak azt az egy megjegyzést, 
hogy ha a kolozsvári közönségnek tetszik va­
lami, a budapestinek pedig nem, vagy megfor­
dítva : ebből még nem következik, hogy a bu­
dapesti közönségnek volna ízlése és igaza; sőt 
igen gyakran épen ellenkezőleg áll a dolog.

All ez a „Tigris és hiénára“ is. Azért 
mert Beöthy Zsolt Petőfinek ezt az alkotását 
elhibázott drámai műnek tartja, (különben aj 
a kolozsvári sajtó sem daclarálta Shakespea­
re! remekműnek,) nem következik, hogy a ko- 
lossvári közönség „ízlése“ remeknek tekintse 
annak előadását a nagy költő emléke iránt, 
épen ugv, miként a budapesti közönség nem 
tekintette sérelemnek azokat a gyönge drámai 
kísérleteket, melyeket a budapesti Nemzeti 
Színház a történeti cyclus során színre hozott. 
Azoknak is a „Tigris és hiéna“ szinrehozá- 
sának is, ha egyéb nem, legalább irodalom­
történeti jelentősége volt.

Nincs tehát miért olyan nagy empasissal 
tiltakozni a „kegyelet és Ízlés megsértése“ 
ellen.

hangversenyt követő tánezban részt vett höl 
gyek közzüí felemlíthetjük: Béressy Sámuelné. 
Spéry Tivadarné, Tikos Istvá’.iné, Tikos Jó- 
zsefné, Sesztina Lajosné, Ditróy Móráé, Tor- 
day Gáborné, Tikos Imréné, Krasznay F e- 
renezné, Keresztfalvy Antalné, Láuczky Sán­
dorod, S eh war ez M. Benőné, Zádor Lajosné 
Polonyi Andorné, Dr. Legányi Gyuláné, Gaál 
Józsefné, Liptay Józsefné, Szacsvay Gézáné, 
Fényes Gusztávné, Béressy Gizella, Tikos Ma­
riska, Tikos Anna, Sesztina Ilona, Erdőssy 
nővérek, Marialaky nővérek, Orbán Jolán, Tóth 
Irma, Gaál Teréz. Rickl Antalné, Erberué es 
Fleischmanné urhölgyeket.

* Főiskolánk részére, a szokásos őszi 
kéregetés, szerdán veen.di kezdetét. Ősi szo­
kást fog igénybe venni ez alkalomból főisko­
lánk s legyen szabad remélnünk, hogy váró

a mitől óvja

idiiK legyen s/.amtu i emriuu mi., if 1 . . .
sunk polgárai, vallás külömbség nélkül fognak I hogy az egyháztanács birtok

. • < • .1 „ 11 L'- I „ Zl. r.ll. ^____ .1 Jt ~ — Xwi.no'iAI’l

„majd padra került a csizmája 
meg őt a gondviselés!

Debreczeniek kitüntetése Parisban, a
párisi kölcsönösen segélyző magyar egylet a 
magyar írók és művészek tiszteletále jul. 
16-án — tudvalevőleg — i p a r k i á 1 1 i t á t 
rendezett, mely igen szépen sikerült s kiál.i- 
tás bizottsága az e hé elején kihirdetett eied- 
mény szerint, S z ő 11 ő s y György aranymű­
vest, és Cserovszky Eruesztin tanítónőt 
diszokmánynyal tüntette ki.

* Az egyháztanács tegnap tartott ülésének 
tárgyai közül legnevezetesebb a B a r a n y í 
Eugeni-féle végrendelet ügyében hozott hatá­
rozat, melyszerint az egyháztanács a ke­
gyes hagyományozó még életben lévén még 
most nem tartja átvehetőnek a végrendelet­
ben kifejezett czélra az illető házat; azonban.

■ ' ■ ’ joga fentartas-

rök kijelentése szerint mintegy két hetet fog­
nak igénybe venni s azután eltemetik végle­
gesen a hamvakat a Mátyás-templom alatt ké­
szült uj sírboltba.

— Verhovay Gyula budai házát, a rajta 
levő terhekkel együtt, átvette Urváry Lajos, 
a „P. N.“ szerkesztője. Kauczió ügyének ren­
dezésére 14 napi időt nyert a belügyminisz­
ter részéről. 

Helyi hírek.
* A kölcsönös segelyző egyesület eszmé­

jének megpenditése nz ijiaros kör oly rövid 
keletű működésének igen szép érdemét képezi 
s az erre vonatkozó felolvasásról, azért nem 
szólottuuk úgy, a mint megillette volna, mivel 
épen akkor — a szerkesztő távollétében — 
a munka szerfelett felhalmozódott. Jelenleg 
örömmel írhatjuk, hogy dr Király Ferenc, 
K. Tóth Kálmán és J ó n a Dániel urak, 
kiknek nevét megszoktuk, összeforrva látni 
minden nemessel és széppel, ez ügyben érte 
k e z 1 e t r e hívják fel a lapok utján az ér­
deklődő polgárságot. Ezen értekezlet — mely­
ről reméljük, hogy eredményes leend — f. hó 
18-án, vasárnap d. e tartatik meg a városhá­
za nagy tanácstermében.

* A törvényhatósági bizottság legtöbb 
adófizetőkből álló tagjainak névsoáa össze lé­
vén állítva, a kik az ellen egy vagy más te­
kintetben felszólalni kívánnak, e hó 17, IS, 
és 19. napjain jelentkezhetnek a jegyzői hiva 
talban ülésező igazoló választmány előtt.

* Csokonai emlékezete. A főiskolai önma 
gyár irodalmi önképző társaság, ez évben is 
megemlékezik városunk nagy költőjéről, a fő 
iskola egykori növendékéről és költészet taná 
rárói Csokonai V. M i h á 1 y r ó 1 s va­
sárnap, nov. 18-ikáu, az ének és zenakarral 
egyesülten ünnepélyt rendez, emlékére. Az ün­
nepély műsorát, közelebb fogjuk közzéteheti.

* Dalestély. Dalárdánk szombaton este 
tartotta jótékony czelu s tátiozvigalommal egy­
bekötött hangversenyét. Sajnos, hogy a derek 
dalárda törekvését, nem kisérte anyagi siker, 
mert a mint tudjuk, néhány forint deficz.it 
lett. De az erkölcsi siker annál nagyobb volt. 
A műsor minden száma kitűnőn sikerült s az 
abban részt vevők teljes elismerést arattak s 
különösen Ditróy né uniót említjük fel ki 
„Heten vagyunk“ cziinü költeményt 
Wordsth-tól meghatóan s egyéniségével any- 
nyira összhangzó gyöngédséggel adta elő. a

sunn pult'ft I , > aiiao rnuvuioo«.  ̂ ^

sietni e főiskola részére áldozni adományai 
kai, mert hiszen ott vallás külömbség né u 
nyer oktatást ifjúságunk.

Gyűlések. Ma délután 3 órakor a jár 
ványügyi bizottság gyűlést tartott; holnap 
után pedig a szervező bizottság fog gym®
sezni. ... n

* A „Tisza1 biztósitó intézet igazgató 
sága szombaton tartott gyűlésében, közgyü es 
összehívása határoztatok el, decz.ember 13-ra 
Debreczenbe- Ekkor lesz kimondva a társaság 
feloszlatása. — Kötőmben, hirdetési rovatunkra 
utaljuk a bővebben érdeklődőket.

* A párbaj miatt. A folyó év tavaszán 
Sserafin Elemér és Deszkái András helybeli 
ifjak kard-párbajt vívtak, melyben ez utóbbi 
súlyos sebet kapott, S z e r a f i n a köze e > ] 
megtartott törvényszéki tárgyaláson 8 napi 
fogházbüntetést kapott Deszkái ekkor önkén­
tes lévén, a pol-aári törvényszék nem foglal 
kozott ügyével. Szeratin fellebbezett.

* Luther-emlékét országszerte (igv a 
fővárosban is) nagy ünnepélyességgel ülték 
meg szombaton és vasárnap. A helybeli ágos­
tai hitv imaháza — a mint már irtuk — szin­
tén ünnepet ült ez alkalommal. Ennek helyi­
sége feldiszittetett s az oltár felett Luther 
Márton megkoszorúzott arczképe volt látható, 
az oltár két oldalán pedig díszes virág csoport.
Az ünnepi dallamokat a helybeli dalárda quar- 
tettje adta elő szokott szabatossággal s való­
ban szivemelő beszédet tartott J u n g m a n n 
Géza s. le'kész ur, ki Máté ev. II. részének 
2. versét választá alapigéül : Jöttünk, 
hogy neki tiszteletet tegyün k.
A hi'ek valóban emelkedett hangulatban osz­
lottak el.

* A gyermekek közt az utóbbi időben 
járványként kezdet" fellépni a szemlob; a bel­
ügyminiszter egy Gross Albert orvos által 
szerkesztett utasítást küldött kiosztás xé- 
„ett, hogy ennek tanácsait alkalmazva, a gyer­
mekek e baján könnyűszerrel segítve legyen.

* A dohánybeváltás, mint közelebb irtuk, 
a jövő hó elején veendi kezdetét városunkban; 
tart pedig a beváltás deczember 10 töl,

i február 27-ig.
* Csaló. Furcsa eset történt II.-Dorogon 

a közelebb tartott országos vá<ár alkalmával. 
Két szt.-lőrinczi legény nadrágot vásárolt egy 
paksi zsidó szabótól. Mikor fizetésre került 
volna a sor, a legények 10 frtos bankót adtak 
a zsidónak, a miből öt forintot vissza kellett 
volna adni. a furfangos zsidó ;zgett-forgott, s 
másoknak árult, egyszer aztán a legények 
sürgetésére azzal állott elő, hogy hiszen csak 
öt forintost adtak neki s abból nem jár vissza 
semmi. No de a legények sem voltak rejtek , 
közrekapták a szabót, megmártogatták a sár­
ban s egy kicsinyt meg is döngették. Tanuk 
bizonyítván, hogy a legények csakugyan tíz 
forintos bankót adtak a kezébe; a kapott 
(idegekre ráadásul még az öt forintot is ki 
kellett drukkolni.

* vörheny, mely annyira réme volt a
gyermekkel biró szüléknek, mint orvosi kö­
rökben állítják, kezd nagy mértékben aláhagyni 
az áldozatok szedésével s ha történnek is be- 
tegülési esetek, azok általában szelíden foly­
nak le. . „ , . ,

* Hírek a színházból. A Halinainé 
asszony szerdai jutalom játék ára nagyban foly­
nak a készületek; kétségtelen, hogy sikerült 
előadást vár a közönség, mely szintén készül 
kedveueze méltó kitüntetésére. A színházi 
bizottság pályázatot fog hirdetni szín­
házunkra ; a kérvények decz. 31 ig küldendők 
be. Az igazgató jövőre Erdélyi Ma­
nettet szerződtette operette énekesnőnek, 400 
frt havi fizetéssel. — „A p e 1 e s k e i nó­
tárius“ tegnapi előadásán oly nagy számú 
közönség volt jelen, hogy már este felé nem 
lehetet semmiféle jegyet sem kapni.

* Az országos honvádmenház felügyelő 
bizottság elnökének megkeresése folytán, köz­
hírré tétetik, hogy azon 1848/9-ki volt honvé­
dek, kik a menházba való felvételért folya­
modtak vagy folyamodnak, addig mig a hou- 
véd-menház felügyelő bizottság elnökétől ható­
ságuk utján, jelentkezésre fel nem hivatnak, 
útnak ne induljanak, mert nem létezik oly 
alap a melyből úti költséget nyerhetnének. A 
kapitányi hivatal.

* Lelkészi székfoglaló. Mint sajnálattal ér­
tesültünk, Tóth Lajos volt helybeli id. lel­
kész, jelenleg tiszadobi pap, csak tegnap tar­
totta népes gyülekezetében a székfoglaló be­
szédét, mert eddig a f városban gyógykezel­
tette makacs gége baját. Ma már hívei örö 
rnére sokkal jobban van s remélhető, hogy ke­
vés idő alatt egészen kiépül.

* Latabár Kálmán a nemzeti színház tagja, 
mint helybeli barátaihoz irt leveleiből kitűnik, 
már annyira felépült két hónapig tartó beteg­
ségéből, hogy közelebb fel fog léphetni. Ke-

' délyesen jegyzé meg egyik levelében: hogy

sék, felkérendő az árvaszéki hivatal, hog) a 
házat ne adja el, de sőt javitassa ki és alaai 
tassa át, mely kivihetésére az egyháztanács 
fdajánl 4000 " forintot. A domesticára nézve

Muzisák.
— A népszínház bizottsága figyelmezteti 

Evva igazgatót a személyzet hiányos voltára s 
deczember 3-ára tűzi ki a nyílt pályázat határ­
idejének lejártát. Újabban a Feleki Miklós a 
Nádai-pár és Pálmai Ilka is pályázókul ernlit- 
tetnek. ____

pedig kimondatott, hogy a presbyterek jaija 
11 ak el az egyháztagok közt annak beszedésé­
ben. — Végül a városnak köszönet szavaz*a- 
tik, a miért az eg, háztanács átiratára az eg) 
ház hivatalos nyomtatványait elrendelte a vá­
rosi könyvnyomdában ingyen állítani ni.

A megyéből. Megyénk közigazga­
tási bizottsága ma délelőtt tartotta rendes 
közigazgatási gyűlését. Tér szűkében holnap 
emlékezünk meg lefolyásáról. — A sz ob osz­
lói és nádudvari megyei bizottsági 
alispánul R á z s ó Gyula szolgaidról, főjegy­
zőül pedig Fekete Sándor szoboszlői ügy­
védet tűzték ki jelöltekül.

* Nyilatkozat. Tóth László, a „Debre- 
cze: -Nagyváradi-Értesítő“ szerkesztője, áLal 
felkérettünk annak kinyilvánítására, hogy 
lapunk legutóbbi számában Szentjóby László 
csizmadia által aláirt nyílttéri közleményre az 
érdemleges választ a „D. N. E. leg­
közelebbi számának szerkesztői üzene­
tei közt fogja, megadni.

* A szabadelvű párt társas vacsoráját, 
mely Kiss Lajos és Körösi Sándor képviselők 
tiszteletére rendeztetett, tegnap este tartották 
meg. A „Bika“ éttermében ez alkalommal 200 
teríték várakozott a társaságra s 60—70 részt­
vevő jelent meg, hogy a Tisza-pártiság borát 
öntse poharába. Oláh József nótái kimen o 
programmbeszédet képeztek s a felkoszontö 
urak is igen szép nótákat zengtek a karmes­
ter Tisza Kálmán kótái szerint. Gr Dégen- 
feld lóispán, ki a beszámoló beszéden, mint 
valóban a pártok felett álló köztisztviselő 
nem volt jelen, 10 óra leié érkezett a mind-. 
végig derült hangulatban folyt lakomára. 1

' * Házasságok. Nov. 4 tői — nov. ID’S
o .jebr reí. egyházban összeeskettettek: Kapi­
tány István Nagy Jáliáimával, Bagoly Gábor 
Kecskés Máriával, Schwarcz Gyula Klein Ka­
rolinával, Petiik Mihály Nagy Lidiáv.J, Tokaji 
József Várad! Juliánnával, Balogh István Ver- 
re-i Máriával, Tibii István Radics Zsuzsanná­
val Szabó András, Gouda Eszterrel, Halasi 
József Tóth Juliannával, Engi József Molnár 
Borbálával, Rácz József Pócsi Juliannával, ozv. 
László János Bagdács Erzsébettel, Nagy Ká­
roly Kovács Évával. Áldás e Irigyekre.

* Gyönyörű tárczanaptárak jelentek meg 
háromféle kiállításban ifj. Csáthy Károly ki­
adásában, melyek évek óta nagy kelendőség 
nek örvendenek. Ajánljuk a közönség figye 
mébe, annyivalinkább, mert a legdíszesebbnek

Törvényszék.
— A Seyffert-Onódy ügy. Nyíregyházáról 

jelentik hó 8-iki kelettel hogy a kir. törvény­
szék szerdán küldte fel kérvényét a képvise­
lőház elnökéhez Ónodi Géza országgyűlési kép­
viselő mentelmi jogának felfüggesztése iránt.

Apró-cseprő.
Egy nadrág viszontagságai.

X. urnák a szabója hazaküldte a napokban uj 
téli nadrágját. Közelebbi vizsgálat alkalmával 
kitűnt, hogy 15 centiméterrel hosszabb, sem­
mint lennie kellene. Este volt, már nem küld­
hette vissza a szabóhoz, megkérte hát a fele­
ségét, kurtítaná meg a nadrágot 15 centimé­
terrel ; de az asszony nem vállalkozott rá, se 
a leánya, se az anyósa. A férj aludni megy ; 
fél óra múlva megjelenik a felesége, kit bán­
tott a gondolat, hogy nem teljesité az urának 
a kívánságát, leveszi a szegről a nadrágot s 
15 centiméterrel megkurtitja Hasonló indok­
ból ugyanezt teszi csakhamar a leány is, sőt 
az anyós is rájő, hogy mégsem tagadhatja meg 
veiétől e szolgálatot s szépen leszabdal ó is 
15 centimétert a nadrágból. Másnap a.z uj 
nadrágban jelenik meg a férj a reggelinél. 
Általános szörnyüködés ; mindenki azt hiszi, 
hogy fekete úszónadrágot vett magára.

Sirirut egy sírásóra.
E férfi kilenczven évig élt,
És sirásás volt a kenyere;
Azonban ki másnak vermet ás, 
Elvégre maga esik bele.

Akik valamivel csak kedvtöltésből fog­
lalkoznak, inkább az a czéljok, hogy ő k tegye­
nek valamit, nem pedig az, hogy valami meg­
legyen téve. ,B Goethe.

A.
B.

ember sok.
A. Miért 

dának ?
B.

ember.

Miért volt tavaly jó világ ? 
mert kevés volt a gabua és éhes

Mert

vau most rósz világa a gaz­

sok a gabua és kevés az éhes

Mérges arczu a szonyság kihajol a 
vasúti kupé ablakon s lekiált.

Hallja konduktor, szabad ebben a kupé­
ban dohányozni ? . __ .

Ha azon uraknak odabenn nincs semmi
kifogásuk ellene - felel a vezetö “° 
latkészen — akkor az asszonyság bátran pi 
pázhatik.

Szótagtalány.
— Közli: K. L. —

A következő 26 szótagból: ni,

ára is csak 30 kr. ........... I
* Ifi. Csáthy Károly helybeli íóhiru könyv- {

kedésében jelent meg: „ÁLTALÁNOS LÓTE-| ^ ________
NVESZTÉS“, irta: B é k essy Lászf gazd Cá, nme, du, he, rp,

... _ * *•-■%«*
me.) el , ,. ___. , tphrir uivuo.a -.. .

a hol közlő lakhelyét is találják.
marha, juh, vagy sertéssel van-e IlagíUiozó hal.

2. (ismeretes csatorna.
3 Erősített város az 

monarchiában

pa, ka, 
met, ez,

osztrák-magyar

tanintézeti tanár, meg igen szép uiáditásban. Jk> k~ ftl ^ su> ql.'g, rik, rán, ni, (5, V, 
A nagy szakértelemmel írott mü egybe.oülalja j -;*ájiit“ndó if szó úgy, hogy a kezdő betűk 
azon ismereteket, melyek tekintet lie*-i'ul j feifeié olvasva Debreczen egy utczájának nevét 
az állat nemére, vagyis arra, hogy ló szarvas-, a lml köz|5 lakhelyét is találják.
marha, juh, vagy sertéssel van-e dolgunk az ’L Ragadozó hal.
állatok tenyésztésére, táplálására s gondozására 
vonatkoznak. Ára csak 50 kr.___________

Hazánk s a külföld 
— A III. Béla király és neje Anna királyné 

hamvait magában rejtő koporsókat tegnapelőtt 
bontották fel a közoktatásügyi miniszter s a 
főváros által kiküldött bizottság jelenlétében.
A hamvakat a székesfehérvári ásatások alkal­
mával találták 1848-ban, honnan azokat a 
nemzeti múzeumba szállították, az aradéin út 
konstatálván, hogy azok III Béla magyar ki­
rály és neje antiochiai Anna földi maradvá­
nyai, a csontokat két horgany koporsóba zár­
ták s a Mátyás-templom úgynevezett Zichy- 
kápolnája alatt levő sírboltba falazták be s 
vörös réztáblákkal jelölték meg. A Mátyás- 
templomnál folyó építkezések megkezdésekor 
a horgany koporsóba zárt csontokat idciglo 
lies kriptába helyezték, honnan ma a templom- 
épittetö bizottság egyik irodahelyiségébe szál­
lították. Itt miután a bizottság együtt volt s 
az I. kér. elöljáróságnak a koporsókon levő 
pecsétjei sértetleneknek találtattak, az 1 ŐS 
méter hosszú koporsókat felbontották. Abban 
a koporsóban, mely e feliratot viselte: „Béla
Tertius, Rex Hungáriáé“, 25 csomag 

• e
................. ....... csont

találtatott, melyek” papírba és csepübe voltak 
hurkolva. A másik koporsóban, melynek fel­
irata ez volt: „Ágnes, conjux Belae regis 
Hungáriáé“, 23 csomag, ugyan úgy elpakol, 
csont volt. Ez utóbbi koporsóban papírba gon- 
gvölt gyermekcsontokíit is talált a bizottság. 
A csontok után ítélve, több egyén csontjai is 
össze voltak e koporsókban hányva, de ko­
ponya csak kettő találtatott. A bizottság ezek 
után átadta a talált csontokat dr. Török Aurél 
egyetemi tanárnak, ki dr. Perényi Józset se-

e z-!gédkezése mellett méréseket fog azokon 
közölni. E mérések és vizsgálódások dr. io-

Egy nemzet neve.
5 Szép tollú madár.
6. Tartomány délkeleti Európában.
7. Férfi név.
8. Főváros egy ázsiai tartományban.
9 Kitűnő latin szónok s konzul volt K

6 ''Teh A régi göröaök egyik Istenének neve. 
11. Erről ismerik meg leginkább az embert.
(Megfejtőit neveit közöljük s köztök értékes 

könyvet sorsolunk ki.)____ —

— Színház, nov. 13án .Könyvtárnok“
vigj. 5 felv. __________ _

TÁVIRATOK.
(A „Debreczen“ saját tudósítójától.)

Berlin, (A Debreczen ered. távirata) A 
■lémet trónörökös nov. 14-én utazik Madridba.

Pétervár, A Debr. ered. táv. Giers teg 
nap elindult külföldi útjára.

Belgrad, (A „Debreczen“ ered. táv.) 
Alaptalan a hírlapok közleménye, mintha Gjaja 
tanár Zajosaiba vitetett s ott kivégeztetett 
volna, továbbá mintha Alexináczban a fölke­
ltik elfogták volna az ottani hadosztály parancs­
nokot és törvényszéki tisztviselőket. Gjaja és 
társai Belgrádban vannak Alexináczban nem
volt zendülés. , , , .

Becs. (A Debr. ered. táv. Magyar dele- 
gátió tegnap végleg megszavazta a hadügyi és 
megszálló csapatok költségvetését.

Felelős szerkesztő : GÁSPÁR IMRE. 
Kiadó KUTAS! IMRE.



Berlin. + Hoff János csász. kir. udvari maiata-készitmények gyárosa Becsben. + Szt.-Pétervár.

Hoff János-íélo
malátakivonati egészségi sör.

a, ál'alános elnycngülás, mell és gyomorbajok, sorva- 
(U, versze-euvsep s' aiiesti szervek rendetlen működései 
eilen \ legjobbnak bizonyult erősítő szer üdülőknek minden­

nemű betegségek után. Ara palaczkonkint 56 kr.

Hoff János-íolo
malátakivonat mellczukorkák.

Felülmulhatlan a köhögés, rekedtség és elnyálkásodás 
ellen. A számtalan hamisítások végett kék csomagolására es a 
valódi malátakivouat czukorkák védjegyére (a feltala.o arcz‘ 
képe) kell főleg ügyelni. Kék csomagokban GO, 30, lo es 10 krial.

A cvónvanyag és az egészséget előmozdító készülékek belföldi egészségügyi kiállításának London 1881. érdem oklevél. 
a g)ögy8ny ■ ALÁÍRATOK í
0 felsége Viktoriiia angol királyné. — Királyi ő fensega az edmburgi herczeg;
UI a Eric Erichsen, a bizottság elnöke

Spenzer, a kiállítás elnöke. — John 
Judge Mark H. titkár.

Hoff János-féle

konczenirált malatakivonat.
Mell- és tüdőbajok, idült köhögés, hurut és gége fő-ba­

jok ellen. _ Biztos siker s igen kellemes szer. Palaczkonkmt 
1 írttal éa 60 krrai is.

m a
Hoff Jnos-féle

áta-csokolád
Testi és ideggyengeségben szenvedő egyéneknek felet­

tébb tápláló és erősítő. Ez igen kellemes izü, kiváltképen ott 
igen ajánlható, hol a kávé élvezete, mint nagyon izgató, meg­
van tiltva. '/, kilós csomag 1 frt 80 kr, 90 és 60 kr. J/a kilós 
c.sonag 2 frt 40 kr. 1 frt 60 kr és 1 frt._____________ __

Wiihi>~é* rekedtség, mell és gyomorbajok, elerőtlenedés, emésztési gyengeségmfiia es n > umui umon, vív» --------------- - „ ~
jobbnak bi onynlt erősitő szer bármely betegségből itdíHok szamara.

58 szór kitüntetve alapittatott 1847-ben

ellen a leg-

A valódi malátakivonat készítmények feltalálója s egyedüli készítője

lloü János c*. kir. udvari szálüto urnák, cs. kir. tanácsos,
• f „dusri ezáilitnia Becs I gyári raktár : Graben, Bräunerstrasse 8. Gyári helyi-Europa cmnem .alamenny, fe,ed»lmeua* Knerstra.se 2.

Kn,.,,,.. sB-tiSirYtoisiriS “ ?
föherczeg frigyes főtn-rczeg, ltiriily o tensile _ v‘ Valeria Lerczeenő királyi ö fensége angol nevelőnője, a Metternich család, Clam-
GrHa8^ iSrácsony?' ’ibitriivánvff líommer.'^nagyméltéisága Philippovics táborszernagy p-ót Wnrmhrandt, sat. sat. Ajánlva orvosi tekintélyek 
által, mint dr. Bamberg, Sehn.túr. Schnitzler, (iranichsiatten s számos masok áltál Becsben.

Öt legújabb gyógyjelentés és köszönetnyilvánítás Becsből es a vidékről 1883 szeptemberben.
s ,. kikről már lemondtak, a Hoff János-féle malátakészitményeL által (malátakivonati egészségi sör) meg lőnek

mentve, egészségüket ismét’visszanyerték s annak még ma is örvendhetnek. (A felüdültek saját szavai.)

Tokintet«« nr Telje* eg> 
e* k,ihőge*hen. haszmian v.-lt mind

is slnl.idtem fájdalmas eyoiiKu lmi iitban 
gyógyszer, míg csak aa ön kitiinii Hoffj 
Utam; nehánv hónapja a köhögés V-kele- 
ogészségein "az üli Hoff János fél.* maláta 
tdvrcállt. Fogadja legforróbb köszöneté 

1 •.'/■•no-lratot mellékelek, szíveskedjék ,

Bécsi gyógyjelentés.
Bécs, 1883. szeptember 11.

11* •
a mell«-: 
el tilda

Nem mulaszthatom el önnek, a férjemet már n-’gy hónap óta gyötrő gyo- 
norhurutnak csodálatos meggyógyitásácrt legforróbb köaz.i netemet fejezni ki. Fér- 

. . Jeni sok mindenféle szert használt, de sajnos, minden siker nélkül. íme végre etry-
l)l \iigy \l»joH. plébános. *zer at újságban véletlenül az --n oly csodálatos hatású Hoff János télé malátaké-

• ff JánoF-fél'* malatakivonat egészségi gZjtméuvoinek hirdetését olvasta. Megkisérlette s az óa 1: off János-fele malátakivo- 
nkorkánafc pustantánvétel mellett vaL- nat Pgé*Szség-sörének rövid használata után jelentékeny javulás állott be. s most a 
un. i: iszerint vii az ön gyártmányait jiusz0negyedik palaczk elhasználása után férjem tökéletes egészsége*, 

lal'.m s azoa nekem igen jót 1» tesznek s gvőgvhatásosak. Mely Fogadja ngy az én, mint férjem legöszintébb liálakösz-öuetét s még csak
lrá. Villach mellett. JH83. szeptember ■>. _ . , azon kis kérésem volna, jelen soraimat a hasonló bajokban eeenvedök javára szive«-

l*«*i«*lal 11. igazgatom*. a nyilvános ág elé becsátani. Mély tisztelettel l’lntcmk Fra» rziska. —
, . Neufünfhausen (»oldschleggasse 28.

Orvosi
........... .. van ...... .. I'.n-ak azon V.leme, .eh,..ni. A leQUjabb bÖCSi kÖSZÖllŐirat 1883. SZBpt. 7 TŐI.

mos-féle maláta készitménvek eddig még valamennyi betegemnél, . . ....
étvágyhiány « emésztési bántál inakban már régebb idők Felkérem újból iá palaczk Hoff Janos-féle malatakivonat egészségi sörnek

... bbeknek bizonyultak, miért is újból felkérem ont. poe- megküldésére, mert ha azt csak nyolrz nap nem használom Is. már is érzem annak 
Clusohall János urnák Briinben“ czim alatt. 28 palaczk maláta- szükségességét, én a?.! már kéteve hogy használom a azon meggyőződésre jutottam.

és 3 zacsl itacznkorkának a megküldésére. (Irottau. 1883. hogy az nékem igen jót tesz, ml okból azt igen óhajtanám a nyilvánosság elu ter-
ti-ztclHtul jeszteni. — Mély tisztelettel Bécs, 1883' azept. 5. Barge! zi Icrrncz,

Dl Friitlc .lózNvf. gyakorló orvos. . ' ezukrász, Máriahilfersirasse 62.

le maláta gyártmányokat kell kérni. az es. kir.
nem valódi készítmények nélkülözik a Hoff János-féle malata-gv.. ------- , . . . .. .

-uak I - lehetnek. A legelső valódi nyákoldó Hoff János-féle mai ál a •czukorkák kék papírban vannak. Vétőiénél h .tározót tan csakis ilyene­
ket kell kérni. — A llotl János-féle* maláta kivonatezukorkák kék papirosban csomagja 6<>, 30. ló és 10 kr.

Főraktár : Debreczenben Csanak J Itickl J. Z, Geréby Fülöp füszerkereskedéscikben. N a g y-K árulj: Ujházy István. N a g y- 
Várad; Jauky Antal. N yiregyháza; Korányi Imre. II a j d u-B öszörmény; Lengyel László gyógyszertárában és minden ha­
zai gyógyszertárban 

Ot á* ! •Ti .IÁ! keresk. törvényszéknél Aus7.íria-Magyarországban bejegyzett jegygval (a feltaláló 
maláta-gváitmáuyok gyógytüanyagjait s a valódi kés/.itésl módját es orvosok nyi-

Árverési hirdetmény.
H.-Nánási árvapéuztár felperesnek 

ifj. Nagy Antal s társai alperesek elleni 
689 frt 72 kr töke s járulékai iránti 
ügyében lefoglalt h. nánási 724. és 8220. 
sz. tkvben A -j- 1. és. A 4- 1- sz. a- felvett 
birtoktestek, összesen 575. frt. becsé rtékü 
ingatlanok 1883 dik év november hó 
30-án d. e. 9 órakor ezen bíróság hiv. 
lielyiségében elárvereltetnek.

Az árverési feltételek a bíróságnál 
megtekinthetők.

Kelt Hajdu-Nánáson a kir. járás­
bíróság mint telekkönyvi hatóságnál. 
1883. évi október hó 1-ső napján.

Sebestyán Lajos.
járás bíró.

2325./1ÖÖÖ. 1

Mária-celli
GYOIÍIOR-CSEPPEK,

jeles hatású gyógyszer 
den bántaluiai

a gyomor mtn- 
ellen,

i

Paris, j London, j Budapest, | Grácz. { Hamburg \ Frankfurt a Majna mellett. | New-York.

s felülmúlhatatlan az 

étvágy-hiány, gyomor- 
gyengeség.rósz szagu lehel­

let, szelek, savanya felbüfö- 
ges’,kclika,gyoinorhurut_,gyo 
méregét, hugykóképzódés, 
túlságos nyálkaképződts, 
sárgásig, undor és hányas, 

főfájás (ha az a gyomor­
ból erőd), gyomorgörcs
székszorulás, a gyomornak
túlterheltsége étel és ital 
által, giliszta-,lép- és máj, 
betegség, aranyeres bar Val­

inak ellen.

1KT Egy üvegcse áraJiasznakA | 
utasítással együtt 35 kr. |

Kapható Debreczenben Dr. Kotschneck E., g
Gölti N és Tamá-sy B. urak * minl1en’ |
valamint az osztrák-magyar i k ,.„désé!,en. < 
nagyobb gyógyszertárában és kere..-u 2
Központi szétküldés! raktár nagyban 

és kicsinyben

az „őrangyalhoz“ czimzett gyógyszertárában 5
r' Kremzierben, Morvaországban. J

%

iü

„T i s z aeé biztosító-társaság.
A ,,TISZA“ biztosító-társaság alapszabályai 18-dik' 

§-sának értelmében

X-dík rendes közgyűléséi
folyó 1883-dik évi deczember 13-dik napján délelőtt 10 órakor, 
Debreczenben, a városház nagy tanácstermében fogja megtartani, 
melyre a t. ez. részvényesek az alapszabályok 20, 21 és 26-dik 
§§-aira*) való hivatkozással tiszteletteljesen meghivatnak.

Tárgysorozat :
1. A választmány és az igazgatóság jelentéseinek előrerjesztése.
2. Az 1882-dik évi zárszámadások ak és a felügyelő-bizottság je­

lentésének előterjesztése s határozathozatal ezek fölött, vala­
mint a felmentvény kiadása iráni.

3. A társaság feloszlása és felszámolásba lépése iránti határozat ; 
az öt tagú felszámoló-bizottság megválasztása és d jazásának 
megáll ipitása.

4. A feliig) elő bizottságnak, esetleg az elnöknek és öt választmá­
nyi tagnak megválasztása.

Debreczen. 1883. november 10-én,
a választmány.

*) 20. i; A közgyűlésen minden részvényes minden egy darab, legalább 
45 nappal a közgyűlés egy behívása előtt saját nevére Írott és befizetett részvény 
után egy szavazattal bir. Húsz szavazatnál többet azonban egy részvényes sem 
saját nevében, sem meghatalmazás alapján magában nem egyesíthet. — A rész­
vények, úgyszintén a meghatalmazások. a közgyűlés megkezdése előtt az elnöklő 
által e ezéJra kiküldött igazolási bizottságnál leteendők ; — a letéti-jegyek a
közgyűlésben! megjelenésre igazolásul szolgálnak és a közgyűlés után a letett 
részvények kiszolgáltatása ellenében visszatérítendők.

21. sj. A részvényesek a közgyűlésen szavazatjogukat vagy személyesen 
vagy szavazatképes (20. tj.) részvényesek meghatalmazása által gyakorolják. — 
Meghatalmazás csak szavazatképes részvényesnek adatik, — kiskorúak, gond- 
m-kság alatt állók, nők, kereskedelmi társulatok, testületek és intézetek azonban 
szavazatjogukat törvényes képviselőjük által gyakorolhatják, ha ez nem részvé­
nyes is. - - A közgyűlési határozatok a jelenlevő és képviselt részvényesek álta­
lános szavazattöbbségével hozatnak ; szavazategyenlőség esetében az elnöklő sza­
vazata dönt.

20 ij. Az alapszabáljok módosítására ezélzó határozatok érvényessége a 
befizetett részvények egy harmad részének, — a társaság feloszlására vagy más 
társasággal! egyesülésére ezélzó határozatok érvényessége pedig a befizetett rész­
vények felének a közgyűlésben jelenlététől, illetőleg képviseletétől feltételoztetik 
s ily határozatok csak a jelenlevő szavazatok kétharmadának többségével dön !V. 

— telhetnek el. Ha azonban a közgyűlésben a megkíván tu tó részvénymennyiség 
~kképviselve nincsen úgy a 17. t^. értelmében uj közgyűlés hivatik össze, mely 
Jfekétlenül határozatképes.

Elsőb.-pesti Trieur, rostalemez és gazdasági gépgyár
a Margit-hid közelében.'

ajánlják szolid szerkezetű és javított gyártmányukat, műit:

uiialów) *

eisniirsrxirihít0 sirs 68*5»

*Sí«ir'^ K.::v.irl,v»rr»s-..- .
nn*.-b"*-

hvvhiiíirAt iiLc^4)r;6PP
m

-wnttltr.r rutv~

uu:trScmtáSsDrra * 4i«st«'»ojé?
8z;l‘;íhafo kenős railmokfiaLv^nvsff

6or$ijIÍ bktitns «onrt
tabttrxflW

l»e::jrer.c:5i fahrt jtt 6ör76lCmtft5Jnsn8r ||

Haffcgítntciytan eiiá jargsny cséplökbz^

.rr?r -fi Ir

Trieurök gazdaság számára: Járgány-Cséplőgépek, szeleid rosták, kukoricza- 
morzsolók, szecskavágók, borsajtók Különlegességek malmok szamara . 
malnmk. malom trieur hengerek, gabona-osztályzó hengerek, koptató-g pe - ‘
választó-gépek, tarárok, detacherök. Malom alkatrészek, u- m- r , . „u’
szijkerekek. Rostalemezek : Cséplőgép-rosták, liszthenger-sziták, kopt l - - ’

ráspoly-lemezek, stb. ___
Ló. .3 Árjegyzékek kívánatra ingyen és bérmentve.

T áetodTlfe
. könyv-.s H11*

ko-njomdájában j.~' -
mindenfé.e lm] r .

I hivatalos és magán- '
J nyomtatványok — leg 
4 egyszerűbbtől a legdí­

szesebb kiállításig. - 
gyorsan és jutányos árak 

mellett készíttetnek.

Üzlethely fipiacz,
Sz. Nagy Károly ur

Dón *7 I Néhány ezer 
JT KDLJlZj . forint elfo­
gadható feltételek mellett ka­
matra, kiadatik.

Értekezhetni ROZNElv 
ANNÁ-nál nap-uteza 2520. 
szám alatt.

1883. X

EIöfixfíc«i nnik j
Helyben én pontún

Kgy évre . - • • *0 
Fél évre . . • • b 
Negyed évre 2

légyét szat/i S
A iap sz ;«liemi résiét illet ej 
den kÖllemény íőpiacz. ^ H 
bál földszint, » eevrkcszta 

bórmantve küldendőJ

Előfizethetni helyhd 
TELESD! K.. LAJOS 
C8ÁTHV KÁBÓL V
kereskedésében es a kiacr
talbau KUTA8I IMHF 1 
nyomdájában s a postahiv 

otjác.

Al
(?) Az, a k| 

csak nemzetőr isi 
adni azon nézetni 
egy életpálya seil 
lenne a s zig o | 
mert komolyabb 
annyi mindennek] 
a katona és senj 
pontosságot kuvj 
végrehajtásában.

Sajátságos 
szervezett liadserl 
tonai szigor alkal 
csodálni, hogy aj 
ölni igyekezvén 
sülvedt, vagy t 
vezér kiabálása:"! 
csavarintott a 
tiszt ur.

Hajdanta él 
téllel kellett fogj 
révei nem ment 
borzalmas dolgot 
felfelé az óbester] 
kikben nem lakó: 
a kikben az eml 
a százféle szabál 
fagyasztotta, kiki 
csekélyebbre bej 
utóbbinak lehet 
emberé pedig esi 

Milyen külf 
ennek tudata lej 
télyét a felebb 
hol a katona uq 
érezni, gondolk] 
szabad 1

Igen. a réj 
erre idomít 
gyen jó g é p, 
hang nélkül, se| 
hogy ő benne
ész s igy gond' 

Mennyi ká 
de sajuálatramé 
kiszámitui, de 
tarthatatlan let 
az, hogy az ur 
tagja .1 á n o s 
szinóban ielolv
monda, hogy a
idomitást meg 
szigor mellett 
és gondolkodni 

Tellát át
m hogy a XIX.
HS sötét szellem,

zetből a tiszti 
életbe, hol m 
szeretnek ébrt 
goruk által, 
érzelmeire ha 
bernek tekint 
hiszen az ist 
a saját képm 
remié.

Borzaim! 
ember mesélt 
menése fel­
nagyításán j< 
annyi igazi 
hatásos val i

Es mi
hogy hiába j< 
a katona, n< 
dolkoznia, g-: 
mellett végzi 
megy a csalj 
oda megy:

Az 18
ságharezra i j 
tonát, nem k| 
az eszme 
volt a parat 
ezopfos elve 
lelkesített c; 
záporba, az 
vérkeresztsés

Debreczen, 1883. nyomatott kiadó KUTASI IMRE könyvnyomdájában.


